

S.C.R.

సర్వోన్నత న్యాయస్థానం నివేదికలు 759

చింతమన్ రావు

వర్సెస్.

మధ్యప్రదేశ్ రాష్ట్రం

1950

నవంబర్, 8.

రామ కృష్ణ

వర్సెస్.

మధ్యప్రదేశ్ రాష్ట్రం

[శ్రీ హరిలాల్ కనియా, సి. జె., మెహర్ చంద్ మహాజన్, ముఖర్జీ, దాస్, మరియు
చంద్రశేఖర అయ్యర్, న్యాయమూర్తి.]

సెంట్రల్ ప్రొవిన్యెస్ అండ్ బెరార్ రెగ్యులేషన్ ఆఫ్ మాన్యుఫాక్చర్ ఆఫ్ బీడీస్ (అగ్రికల్చరల్ పర్పసెస్) యాక్ట్ (LXIV ఆఫ్ 1948), ఎస్ ఎస్. 3 , 4 - వ్యవసాయ సీజన్లో బీడీ తయారీని నిషేధించే చట్టం - చెల్లుబాటు -- వాణిజ్యం లేదా వ్యాపారం కొనసాగించే ప్రాథమిక హక్కును పరిమితం చేయడం-ఆంక్షల సహేతుకత-- సహేతుకతను పరీక్షించడం--ఆంక్షలు సహేతుకంగా ఉన్నాయో లేదో పరిశీలించే కోర్టు పరిధి--భారత రాజ్యాంగం , 1950, ఆర్టికల్ 19(1)(జి) 19(6).

ద సెంట్రల్ ప్రొవిన్యెస్ అండ్ బెరార్ రెగ్యులేషన్ ఆఫ్ మాన్యుఫాక్చర్ ఆఫ్ బీడీస్ (అగ్రికల్చరల్ పర్పసెస్) చట్టం(LXIV ఆఫ్ 1948) ప్రకారం, భారత రాజ్యాంగం ప్రారంభంలో అమలులో ఉన్న చట్టం ప్రకారం , "డిప్యూటీ కమిషనర్ నోటిఫికేషన్ ద్వారా దానిలో పేర్కొన్న గ్రామాలకు సంబంధించి ఒక కాలాన్ని వ్యవసాయ సీజన్గా నిర్ణయించవచ్చు" మరియు "డిప్యూటీ కమిషనర్ సాధారణ ఉత్తర్వుల ద్వారా పేర్కొన్న గ్రామాలకు విస్తరించవచ్చు , వ్యవసాయ సీజన్లో బీడీల తయారీని నిషేధించవచ్చు". ఈ చట్టంలో "వేర్కొన గెరజు లో నివసించే ఏ వ్యక్తి కూడా వ్యవసాయ సీజన్లో బీడీల తయారీలో పాల్గొనరాదు, ఆ సీజన్లో ఏ తయారీదారు కూడా బీడీల తయారీకి ఎవరినీ నియమించరాదు" అని వేర్కొంది. నిజాబ్ సీజన్లో నిర్దేశించిన గెరజులో నివసించే వారందరూ బీడీల తయారీలో పాల్గొనరాదు చట్టంలోని నిబంధనల మేరకు డిప్యూటీ కమిషనర్ ఉత్తర్వులు జారీ చేశారు. రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 19లోని క్లాజు. (1) (జి) ద్వారా విధిపడే తమ వ్యవసాయం లేదా వ్యవసాయం కొనసాగించడానికి వారి వేరభమిక

హాకీవును ఉపయోగించడంకోసం ఈ చట్టం నిషేధించినందున, రాజ్ యాగంలోని 32 వ అధికరణ క్రింద బీడీల తయారీదారు మరియు ఒక బీడీ కర్మాగారంలో పనిచేసే ఉద్యోగి మాండమన్ రిట్ కోసం దరఖాస్తు చేసుకున్నాడు. ఈ చట్టం ప్రకారం:

(i) రాష్ట్రంలోని బీడీ తయారీ ప్రాంతాల్లో వ్యవసాయ అవసరాలకు సరిపడా కూలీలను సరఫరా చేసేలా చర్యలు తీసుకోవడం ఈ శాసనం యొక్క ఉద్దేశం , వ్యవసాయ సీజన్లో బీడీల తయారీలో వ్యవసాయ కూలీల ఉపయోగాన్ని నిరోధించే, బీడీల తయారీని పూర్తిగా నిషేధించకుండా , చట్టం ద్వారా దీనిని సాధించవచ్చు. చట్టంలోని నిబంధనలకు సహా తుకమ్మన సంబంధం దృష్టిలో ఉన్నట్లయితే లేనందున, ఈ చట్టం ఆక్టోబర్-19లోని క్లాజు. (6) ఆర్డరులో "సహా తుకమ్మన ఆంక్షలు" విధి చేసినట్లుగా, అందు వల్ల అది చేయు అని అభివృద్ధి పడింది.

(ii) వ్యవసాయ కర్షకులకు సంబంధించి ఆంక్షలు విధి చేయడంకోసం అధికరణం చట్టం ఇన్ తయారీ చేయబడినంత వరకు కూడా చట్టం చేయబడు అవతుందని భావించలేము , ఎందుకంటే ఉపయోగించిన భాష హక్కును ప్రభావితం చేసే రాజ్యాంగపరంగా అనుమతించబడిన శాసన చర్య యొక్క పరిమితుల లోపల మరియు వెలుపల పరిమితులను కవర్ చేసేంత విస్తృతంగా ఉంది, మరియు రాజ్ యాగం ద్వారా సంకల్పించిన వ్యవసాయ జనల కోసం దానిని పరిష్కరించే అవకాశం తోనిప చేయవలసిన కాలం, అది మూల్యాంకనం చేయబడిన భాషి యాలి.

"సహా తుకమ్మన పరిమితి" అనే పదబంధం హాకీవును అనుభవించడంలో ఒక వ్యతిరేక విధి చేసిన పరిమితి వ్యాజ్యం వ్యవసాయ జనలకు అవసరమైన దానికి మించి, ఏకపక్షంగా లేదా అధిక నష్టంకోసం ఉండకూడదని సూచించబడింది. "సహా తుకం" అనే పదం తెలివైన వ్యవసాయ మరియు ఆలోచనను సూచించబడింది, అనగా, సహా తుకం నిషేధించే మార్గం ను ఎంచుకోవడం. ఏకపక్షంగా లేదా అతిగా హాకీవును ఆకలిపించే చట్టం ద్వారా సహా తుకం యొక్క కలక్షన్ కలిగి ఉందని చేయవలసిన మరియు ఆక్టోబర్ 19 (1) (జి) లోని నోట్ చేయబడిన మరియు ఆక్టోబర్ 19 (6) ద్వారా ఇవ్వబడిన నామూజిక నియమం అనుమతికి మద్దతుగా సమతుల్యంగా నాణ్యత అవకాశం, అది ఆ లక్ష్యం కోసం కొరవడింది భాషి యాలి.

సహా తుకమ్మన పరిమితి అంటే ఏమిటో శకునసభ నిరూపించడం అంతిమమైనది మరియు నిరూపితమైనది కనుగొనడానికి కూడా అభివృద్ధి పడింది. శకునసభ విధి చేసిన ఆంక్షలు ఆక్టోబర్ 19, క్లాజు. (6) యొక్క ఆర్డరులో సహా తుకం గా ఉన్ననాటి లేదో పరిశీలించడంకోసం మరియు దాని అభివృద్ధి లో ఆంక్షలు సహా తుకం గా లేకపోతే చట్టం చేయబడిన వ్యతిరేక విధి అధికరణం ను వ్యతిరేకం చేయబడింది.

ప్రారంభిక అధికార పరిధి: 1950 నటి అర్జీల సంఖ్యలు 78 మరియు 79.

భారత రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 32 షేడ్యూల్ మాండమన్ రిట్ కోసం దరఖాస్తు.

జీఎన్ జోషి, అధికార తరఫున.

ఎన్.ఎం. నీక్సె వ్యతిరేకంగా కోసం.

1950. నవంబర్ 8. కోర్టు యొక్క తీర్ప వెలువరించినది

మహాజన్ న్యాయమూర్తి. - భారత రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 19 (1) (జి) షేడ్యూల్ హామీ ఇవ్వబడిన వ్యక్తిగత హక్కులను అమలు చేయడానికి ఈ రెండు దరఖాస్తులు నగర్ జిల్లాకు (మధ్యప్రదేశ్ రాజ్యం) చెందిన బీడీ తయారీ సంస్థకు చెందిన యజమాని మరియు ఉద్యోగి వరుసగా చేశారు. దరఖాస్తుదారులు నివసిస్తున్న గ్రామంతో సహా కొన్ని గ్రామాల్లో బీడీల తయారీని నిషేధించడానికి రాష్ట్రంలో అమలులో ఉన్న చట్టం రాజ్యాంగంలోని మూడవ భాగం నిబంధనలకు విరుద్ధంగా ఉందని, ఫలితంగా చెల్లదని వాదించారు.

ద సయ్యద్ మరఖున్ అండ్ బెరల్ రిగిస్ట్రేషన్ ఆఫ్ మాన్యుఫాక్చర్ ఆఫ్ బీడీస్ (ఆర్టికల్ 19 పర్పనెస్) యాక్ట్ LXIV ఆఫ్ అక్టోబర్ 19, 1948, న ఆమోదించబడినది మరియు రాజ్యాంగం వారంతా నాటికి రాజ్యాంగం సదరు చట్టం అమలులో ఉన్నది. చట్టంలోని సెక్షన్లు 3, 4 ఈ విధంగా ఉన్నాయి ; -

“3. డివైజి కమిషనర్ నోటిఫికేషన్ ద్వారా ఆయా గోరఖాలకు సంబంధించి వ్యవసాయ సీజన్ గా కాలపరిమితిని నిర్ణయించవచ్చు.

4. (1) డివైజి కమిషనర్ తాను పేర్కొనబడిన గోరఖాలకు విస్తృత యజ్జేనే నాధారణ ఉత్తేవ ద్వారా వ్యవసాయ సీజన్ లో బీడీల తయారీని నిషేధించవచ్చు.

(2) ఈ కేసు లో ఉత్తర్వులో పేర్కొనబడిన గోరఖు లో నివసించే ఏ వ్యక్తికూడా వ్యవసాయ సీజన్ లో బీడీల తయారీలో నిమగ్నం కకూడదు మరియు ఏ తయారీదారు కూడా ఆ సీజన్ లో బీడీల తయారీకి ఏ వ్యక్తిని నియమించకూడదు.”

1950 జూన్ 13న నగర్ డివైజి కమిషనర్ కోసం గోరఖాలలో నివసిస్తున్న వ్యక్తులందరూ బీడీల

తయారీలో వాళ్ళనుకు యానిషేధిస్తూ ఈ చట్టాని నిబంధనల మేరకు ఉత్తేవలు జారీ చేశారు. అట్టేవల వ్యతిరేక వేరతుల నోవేవేఱు భంగం కలిగి యేలాఉన్ నున ఈ ఉత్తేవల చేరటాటు ను సవలు చేనతరణయగంలని అట్టేవల్ 32 కి య 1950 జూన్ 19న ఈ రెయ అట్టేలును ఈ కర్రుకు సమరేవివబడెరు. అట్టేలు పొయిగ్ లో ఉన్ సమయ లో జూన్ 13 నటి ఉత్తేవల్ లోపేరకన్ సనీజన్ మ గిని యి. 1950 అక్టోబరు 8 నుంచి 18 నవంబర్ 1950 వరకు రాబోయే వేరతులు కలగికి సంబంధి యి 1950 సెప్టెంబర్ 29న అవే షరతులతో కర్రుఉత్తేవ జారీ అయింది. ఈ ఉత్తేవలను కూడాఅనుబంధ అట్టేలొసవలు చేశారు.

అట్టేవల్ 19 (1) (జి) ఈ కిరియి విధంగాఉంది: -

“వారులందరికీ ఏ వ్యతిరేకనా అచరి యే హకక, లేదా ఏదనా వ్యతిరేక వాణిజ్యం లేదా వేరతులం కననగి యే హకక ఉంటుంది.”

అట్టేవల్ ఉద్దయి మరియు వ్యతిరేకనోవేవేఱు హమీ ఇన్ తయి. అయితే ఇందులో హమీ ఇన్ తయిని నోవేవేఱు అట్టేవల్ 19 లోని క్లౌజ్ (6) విధి యిన పరిమితులకు లోబడి ఉంటుంది. అ క్లౌజు ఈ విధంగాఉంది: -

"ఈ క్లౌజులోని సబ్-క్లౌజ్ (జి) ప్రస్తుత చట్టం విధి యినంత వరకు ఉన్ ఏదనా చట్టం యొకక అమలును మేరతుతం చేయదు లేదా నాభరణ మేరతు మేయోజనల దృష్టయ అ సబ్-క్లౌజు మేరతు యిన హకకను ఉపయోగి యడంపై సహతు కమనె సడలి యలు విధి యకు యా నిరధి యదు, మరియు మఖయగా, ఈ సబ్-క్లౌజులోని ఏదీ మేరతుతం ఉన్ ఏదనా చట్టం యొకక అమలును మేరతుతం చేయదు లేదా ఏదనా అధికారికి నియోజి యే అధికరం ఇన్ తయి, లేదా ఏదనా వ్యతిరేక వాణిజ్యం లేదా వేరతులం నిరహించడనికి లేదా నిరహించడనికి అపసరమనె వ్యతిరేకమనె లేదా సాకేతిక అర్రులను సూచి యడనికి లేదా అధికరం ఇన్ తయికి ఏదనా అధికారిని నియోజి యే లేదా అధికరం ఇన్ తయికి ఏదనా చట్టం యొకక అమలును మేరతుతం చేయకు యా మేరతుతం నిరధి యదు."

1948 నటి సెప్టెంబర్ వరజిన్ న్ అండ్ బెరల్ చట్టం LXIV ఆఫ్ 1948 ఈ రక్షణ క్లౌజ్ పరిధిలోకి వనతయ లేదా దళి నిబంధనల పరిధి మించి ఉందా అనేది ఈ దరఖానలలో పరిగణనలోకి తీసుకవలెన అంశం. అట్టేవల్ తరపు గారవ నేరతువచి ఈ చట్టం నాభరణ మేరతు మేయోజనల దృష్టయ మేరతుమిక హకకను వినియోగి య కపడంపై సహతు కమనె అంక్షు విధి యలేదని, గాని అది ముఖ్యంగా మేరతుకముగా అని వచి యారు. ఈ వచన యొకక చేరటాటు ను నిరధి యడనికి, ఈ ఆక్షేపించబడిన చట్టం మరియు దళిలోని కనని నిబంధనలను

పరిశీలియడం అవసరం. బీజీ తయారీ వేరూరాలలో వేయూనూ అవసరాలకు సరిపడా కూలీలను సరఫరా చేసేలా చర్యలు తీసుకునేయకు ఈ చట్టాన్ని రూపొందించినట్లు చట్టం యొక్క వీరికలో వేరొకననరు. వైన ఉదహరించిన సెక్షన్లు 3, 4 వేయూనూ నీజనలోబీజీల తయారీని నిషేధించే అధికారాన్ని డివైవీ కమిషనర్లకు ఇచ్చాయి. ఈ నిబంధనలలోదేనినైనా ఉల్లంఘనలకు చట్టంలోని సెక్షన్ 7 ప్రకారం ఆరు నెలల వరకు జైలు శిక్షలేదా జరిమానాలేదా రెండూ విధించవచ్చు. ఇది మరింత ఆహార నశుకు సహాయపడటానికి మరియు బీడు భూమిలను నశింపజేయకు తీసుకురకులనే ఉద్దేశ్యంతో రూపొందించబడింది.

నిరంఘన తీసుకోవలసిన మోడన్ మజూర్ మయోజనలను పరిరక్షించే మనుగులలో చట్టం ఏకపక్షంగా మైట్ల వేరూరాలలో జోక్యం చేసుకుంటుంది మరియు చట్టం ద్వారా వృత్తిగా అసముజనమైన మరియు అనవసరమైన నిరంఘన నిబంధనలను విధిస్తూ అనేది; మరోమాటలో చెప్పవలంటే, వేయూనూ నీజనలోబీజీల తయారీ వేరూరాలని పూర్తిగా నిషేధించడం రిజిస్ట్రార్లలోని ఆర్డర్ 19 (1) (బి) లో వేరొకనన వేరంభమీక హక్కులపై సహా తుకమైన పరిమితికి సమానమా. ఈ చట్టంలోని నిబంధనలకు, ఉద్దేశ్యాలకు సహా తుకమైన సంబంధం ఉందని చూపకపోతే, వృత్తిమరియ వేరూరాల నోచేచూకకను దళి దీవతాహరించలేము.

"సహా తుకమైన పరిమితి" అనే పదబంధం హక్కును అనుభవించడంలో ఒక వేరొకనన విధించిన పరిమితి ఏకపక్షంగా లేదా అధిక నోభూతుతో ఉండకూడదని సూచిస్తూ, మజూర్ మయోజనలకు అవసరమైన దళికి మించి. "సహా తుకం" అనే పదం తెలివైన శిక్షిమరియ ఆలోచనను సూచిస్తూ, అనగా, సహా తుకం నిరంఘన చేయూర్గం ను ఎంచుకోవడం. ఏకపక్షంగా లేదా అతిగా హక్కును ఆకేమించే చట్టం సహా తుకం యొక్క లక్షణాలను కలిగి ఉందని చెప్పేమ మరియ ఆర్డర్ 19 (1) (బి) లో హామీ ఇవ్వబడిన నోచేచూకమరియ ఆర్డర్ 19 లోని క్లాజ్ (6) అనుమతించిన నశుజిక నియం తో మధ్యమైన సమతుల్యను నశింపజేయకపోతే, అది ఆ లక్షణాలను కొరవడిందని భావించాలి.

క్లాజ్ (6) లోని మ గియ వేరూరాలలోని నిరంఘనల మననలో ఉన్న అంశం నోభూతుకు సంబంధించిన కనీస ఉదాహరణలను వివరిస్తూ మరియ అవి సహా తుకం యొక్క కనీసం కలిగి ఉంటాయి. అవి క్లాజ్ యొక్క వివరణకు ఒక మార్గదర్శకాలని అందిస్తూ మరియ క్లాజ్ (బి) లో హామీ ఇవ్వబడిన నోచేచూకశునం ప్రకారం విధించగల పరిమితుల పరిధి మరియ నోభూతుకు వివరిస్తూ. వ్యవసాయ సీజన్లలో ఆర్డర్ 19 (1) (బి) లో

పరిశ్రమ యొక్క అంతిమ వినాశనాన్ని రుజువు చేసే విధంగా స్థానభ్రంశం చెందడానికి దారితీస్తుంది. రాష్ట్రంలోని బీడీ తయారీ ప్రాంతాల్లో వ్యవసాయ అవసరాలకు సరిపడా కూలీలను సరఫరా చేసేలా చర్యలు తీసుకోవడం ఈ శాసనం యొక్క ఉద్దేశం. వ్యవసాయ సీజన్లో బీడీల తయారీలో వ్యవసాయ కూలీల ఉపయోగాన్ని నిరోధించే చట్టం ద్వారా దీనిని సాధించవచ్చు.

అట్టి సమయంలో వ్యాపారంలో పనిగంటలను క్రమబద్ధీకరించడానికి ఒక పరిమితి ఉంటే కూడా సహేతుకంగా ఉండేది. ఇటువంటి చట్టబీడీల తయారీకి వ్యవసాయ నియమించే రంగంలో పరిమితం చేసినవ్వేమిటి, పరిశ్రమ పనిగంటలను క్రమబద్ధీకరించేవ్వేమిటి, తయారీ వ్యవసాయ నిలిపివేసినంతకంటే మరీయు క్రమ (6) పరిధిలోకి వచ్చే ఉండేది. అయితే, చట్టంలోని నిబంధనల వ్యతిరేకంగా, ఉద్దేశానికి సహేతుకమైన సంబంధం లేదు, కనీసం పరిధి చలాత్తీవ్వగా ఉంది, అది ఆ ఉద్దేశానికి మించి ఉంది. చట్టంలోని నిబంధనలు విషయం అవసరాలకు మించి ఉండటమే కనుక ఉండవచ్చని బాష బీడీల తయారీదారుడు తన వ్యవసాయంలో ఎవరినీ, అతను ఎక్కడ నివసిస్తున్నానో సరే, నియమించుకోవడానికి నిషేధం విధించింది. మరో మాటలో చెప్పాలంటే, ఈ వ్యవసాయంలో నివసిస్తున్న బీడీల తయారీదారుడు జిల్లా లేదా రాష్ట్రంలోని ఏదైనా వ్యవసాయ నుండి లేదా రాష్ట్రం వెలుపల నుండి కార్మికులను దిగుమతి చేసుకోలేడు. అటువంటి నిషేధం నిరంకుశ న్యాయానికి కలిగి ఉంది, ఎందుకంటే చట్టంలోని నిబంధనలకునే లక్ష్యానికి దీనికి ఎటువంటి సంబంధం లేదు మరీయు అందువల్ల హక్కును ఉపయోగించడం వ్యతిరేకంగా పరిమితి అని చెప్పవచ్చు. వ్యవసాయ సీజన్ లోని చట్టంలోని గౌరవాలను నివసించే వారందరూ బీడీల తయారీలో వ్యవసాయ చట్టంలో వేరొకరిననరు. ఈ గౌరవాలలో అనేక ముడి అన్వేషకు గురైనవారు, వికలాంగులు, అనేక ముడి విత్తనాలు, వృద్ధులు, చిరువ్యవసాయ వ్యవసాయ పనులకు ఉపయోగపడే పరిస్థితి లేదనే విషయాన్ని కనబరచే. అలాంటి వారంతా బీడీల తయారీలో వ్యవసాయకుండా చట్టంలోని నిషేధం ఉంది; తదేవలం వారి జీవనోపాధిని కోల్పోతున్నారు. మేటి గౌరవం లోనూ కోసం వారే వారు వ్యవసాయ పనులలోని ముగ్గురు కనీసం అందరికీ తెలిసిన విషయమే. వారు మరీయు వారి మహిళలు మరీయు విత్తనాలు వారి తీరిక సమయాల్లో బీడీ వ్యవసాయంలో నిమగ్నమైతే ఆదాయాన్ని పొందుకుంటారు. వారు ఈ వ్యతిరేకంగా నివసించే యెడలనే ఎటువంటి కారణం కనిపించడం లేదు, ఇప్పుడు ఉన్న శాసనం వ్యవసాయ పనులలో నిమగ్నమైన వారు ఇతర వ్యతిరేకకు వ్యతిరేకం బలవంతం చేయడమే కనుక, వ్యవసాయ కార్యకర్తలకు సంబంధం లేని వ్యతిరేక బీడీ తయారీ వ్యవసాయంలో వ్యవసాయకుండా, తదేవలం వారి జీవనోపాధిని సంపాదించడాన్ని కూడా ఇది నిషేధిస్తుంది, మా అభివృద్ధి వ్యతిరేకం, చట్టంలోని ఈ నిబంధనలు అర్జీదారుల హక్కులకు సహేతుకమైన అంక్షగా చెప్పవచ్చు మరీయు అలా ఉంటే, ఈ శాసనం రక్షణలోని మూడవ

భగం లోని నిబంధనలకు అనుగుణంగా లేదు. వేదనూయ కర్మలకు సంబంధించి ఆంక్షలు విధించడానికి అధికారం ఇన్తయని చెప్పేలిగినంత వరకు కూడా చట్ట చట్టాలు అవతుందని భావించలేము, ఎందుకంటే ఉపయోగించిన భాష హక్కును ప్రభావితం చేసే రాజ్యాంగపరంగా అనుమతించబడిన శాసన చర్య యొక్క పరిమితుల లోపల మరియు వెలుపల పరిమితులను కవర్ చేసేంత విస్తృతంగా ఉంది, మరియు రాజ్యాంగ దేవతాసంకేటించని వేదనూయ జనల కనీసం దానిని వర్తింపజేసే అవకాశం తనిపించేనంత కాలం, అది మూల్యంగా చెప్పని భావించాలి.

మధ్యమేక వేదనూయ తరఫున ఘోషించే వాదనలు; చట్ట విధించిన ఆంక్షలు సహాతుకతకు మధ్యమేక శకునసభ సర్వన న్యాయనిర్ణేత అని, ఆ శకునసభకు మూల్యం రాజ్యాంగ ఉన్నపరిస్థితుల గురించి తెలుసునని, ఏ విధమైన చట్ట లక్ష్యాల సమర్థతంగా నాటి యగలదో అది మూల్యం చెప్పాలదని మరియు మరింత ఆహారాన్ని పండించడానికి సహాయపడుతుంది మరియు నాగలి కింద బంజరు భూమిని తీసుకురావడానికి సహాయపడుతుంది, ఇంత దూరంలో కూర్చోవనీ ఈ కర్మలకు పరిస్థితులలో విధించిన ఆంక్షలు సహాతుకతా కరణం అని తనదైన కారణం యొక్క కొలమానం తో నిర్ణయించలేదు. ఈ వాదన రాజ్యాంగంలోని నోష్ట్రున నిబంధనలకు విరుద్ధంగా ఉంది. సహాతుకమైన పరిమితి ఏమీటో శకున సభ నిర్ణయించడం అంతిమమైనది లేదా నిర్ణయాత్మకమైనది కాదు; ఇది ఈ కర్మ పరిమితులకు లోబడి ఉంటుంది. వేరభమిక హక్కుల విషయం లో, సువేత్త కర్మ రాజ్యాంగ హక్కు ఇచ్చిన హక్కులను పరిమితితో మరియు పరిమితితో మరియు తన విధులను నిర్వహించడంలో రాజ్యాంగ హక్కు ఇచ్చిన నోష్ట్రును ఉల్లంఘించే శకునసభ చట్టానిరద్ధుచేసే అధికారం ఉంది. అందువలన

ఈ శాసనం సహాతుకత పరీక్షకు నిలబడదని, అందువల్ల అది చెల్లదని మా అభిప్రాయం.

ఫలితంగా 1950 జూన్ 13, 1950 సెప్టెంబర్ 26 తేదీలలో జరిగిన కమిషన్ జారీ చేసిన ఉత్తర్వులు చెల్లించి, పనికిరానివి, నిష్పలమైనవి. అందువల్ల అర్జీదారులపై చట్టంలోని సెక్షన్ 4 లో హాండు పరిచిన నిబంధనలను ఎత్తి విధముగాను అమలు చేయవడమే వేతివారులను ఆదేశించిననూ ఈ రెండు అర్జీల లో అర్జీదారులకు ఈ కార్యవ్యవహారాల వారి ఖర్చులు కలిగి వుంటారు.

అర్జీలు అనుమతించబడ్డాయి.

నంబర్ 78 మరియు 79లో అర్జీదారులకు ఏజెంట్: రాజిందర్ నారాయణ్.

నంబర్ 78 మరియు 79లో ప్రతివాదికి ఏజెంట్: పి.ఎ. మహతా.